8.3. Zweiter Hauptsatz der
Therm namik

Warme flieBt nie von selbst (ohne Verrichtung auBerer Arbeit)
vom warmeren zum kalteren System.

Keine periodische Warmekraftmaschine besitzt einen hoheren
Wirkungsgrad als die Carnot-Maschine.

Def.: Eine periodische Warmekraftmaschine mit einem hoheren Wirkungsgrad
als dem der Carnot-Maschine heif3t Perpetuum Mobile 2. Art.

Es existiert kein Perpetuum Mobile 2. Art.
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8.3. Entropie

Es gibt irreversible Prozesse
= Vorgang verlauft nur in eine Richtung

System Stopcock closed

Irreversible
process

Stopcock open
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Insulation

(a) Initial state i

-
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8.3. Entropie

do T v
dS — rev p— _2 —Z
T ASsobar oy In(Tl) +RI n(VZ)
AQ = RIT [n(54) AS. =c |n(1—) - Rln( )
:AS:AT—Q:R“’](?—\\E) 1

Bei reversiblen Prozessen bleibt die Entropie konstant
= Carnot’scher Kreisprozess

Bei irreversiblen Prozsessen nimmt die Entropie zu
= Uberstrdmen von Gasen
= Erwarmen von Korpern
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8.3. Entropie:
Wahrscheinlichkeit

konkrete Konfiguration eines Teilchens
Verteilung aller Teilchen / des Systems
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8.3. Entropie:
Gleicl toil

Ein system geht von selbst nur von einem unwahrscheinlichen in
einen wahrscheinlichen Zustand Uber
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Anzahl von Teilchen 1in rechter Hilfte

Im geschlossenen System
Konnen nur spontante Prozesse mit AS>0 stattfinden
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